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Verzeichnis der Archivalien im Otto-Basler-Nachlass 

Schachtel "Sonderdrucke IV" 

Bestandsaufnahme vom 10. u. 14.01.2020 

Tilia Möhring 

Blaues Heft, kleinformatig, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "76", Sonderdruck 

aus Preußische Jahrbücher (1933): O. B./Fritz Redlich, „Reklame. Die Bezeichnung und ihre 

Geschichte“, paginiert: S. 243-252. 

Heft, kleinformatig, Drucksache: Max Pfannenstiel, Lorenz Oken. Sein Leben und Wirken, 

Reihe Freiburger Universitätsreden 14, Freiburg i. B. 1953, paginiert: S. 5-24. 

Gelbes Heft, kleinformatig, Drucksache: Archiv für das Studium der neueren Sprachen, 

Jg. 111 (1959), Bd. 196, H. 1, paginiert: S. 61-68. 

Heft mit grüner Bindung, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "11", Sonderdruck 

aus Aus der Werkstatt (1925): O. B., „Bruchstück einer Vita Cunigundis“, paginiert: S. 4-5. 

Heft, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "54", Sonderdruck aus Handwörterbuch 

des deutschen Aberglaubens: O. B., Lemma „Geschütz“, paginiert: Sp. 757-758. 

Heft, Einband handschriftlich bezeichnet "54", gewidmet und datiert "27.10.30", Sonderdruck 

aus Handwörterbuch des deutschen Aberglaubens: O. B., Lemma „Gewehr“, paginiert: 

Sp. 805-812. 

Roter Doppelbogen, handschriftlich in Bleistift bezeichnet "90", Sonderdruck aus 

Handwörterbuch des deutschen Aberglaubens: O. B., Lemma „Pulver“. 

Hellbraune Broschur, kleinformatig, handschriftlich in schwarzer Tinte bezeichnet "Karg-

Gasterstädt: Alt-herda […]", paginiert: S. 297-319. 

Dunkelbraunes Heft, kleinformatig, Drucksache mit handschriftlichen Korrekturen, Widmung 

und Datierung "1.8.24": O. B., „Bruchstücke von Wolframs Parzival“. 

Heft mit grüner Bindung, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "11", Sonderdruck 

aus Aus der Werkstatt (1925): O. B., „Bruchstück einer Vita Cunigundis“ (s. o.). 

Heft ohne Umschlag, Drucksache: "Notas Sobre el Origen y la Propagacion de la Palabra 

„Linguistique“ (>Lingüistica) y Terminos Equivalentes", paginiert: S. 431-444. 

Doppelbogen, handschriftlich in Bleistift bezeichnet "112", Sonderdruck aus Handwörterbuch 

des deutschen Aberglaubens: O. B., Lemma „Zunder“, paginiert: Sp. 956. 
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Rotes Heft, handschriftlich in Bleistift bezeichnet "90", Sonderdruck aus Handwörterbuch des 

deutschen Aberglaubens: O. B., Lemma „Reiter“, paginiert: Sp. 645-650. 

Druckbogen, mehrfach gefalzt: "Geoffrey Barraclough// Die mittelalterlichen Grundlagen des 

modernen Deutschland". 

Heft, kleinformatig, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "107", Sonderdruck aus 

Zeitschrift für Volkskunde, Jg. 1936/37, Bd. 8: O. B., „Sprach- und Volkskundliches“, 

paginiert: S. 23-24. 

Hellbraunes Heft, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "87", Sonderdruck aus Die 

deutsche Literatur des Mittelalters. Verfasserlexikon, hrsg. v. Wolfgang Stammer: O. B., 

Lemma „Heliand“, paginiert: Sp. 375-388. 

Hellbraunes Heft, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "75", Sonderdruck aus Die 

deutsche Literatur des Mittelalters. Verfasserlexikon, hrsg. v. Wolfgang Stammer: O. B., 

Lemma „Genesis“, paginiert: Sp. 19-20. 

Blaues Heft, kleinformatig, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "76", Sonderdruck 

aus Preußische Jahrbücher (1933): O. B./Fritz Redlich, „Reklame. Die Bezeichnung und ihre 

Geschichte“, paginiert: S. 243-252 (s. o.). 

Heft ohne Umschlag, kleinformatig, Sonderdruck aus Wissen und Wehr, Jg. 1934, H. 9: 

O. B., „Schrifttum Karl Ludwig v. Oertzen“, paginiert: S. 617-624. 

Rotes Heft, kleinformatig, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "67", Sonderdruck 

aus Mitteilungen der Deutschen Heeresbücherei, Jg. 14 (1933), H. 1: "Schlieffen-

Gedächtnisausstellung der Deutschen Heeresbücherei", paginiert: S. 2-10. 

Blass rotes Heft, kleinformatig, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "63", 

Sonderdruck aus Neuphilologische Mitteilungen, Jg. 33 (1932), Nr. 6/8: O. B., „Eduard 

Sievers zum Gedenken“, paginiert: S. 193-204. 

1 Seite, kleinformatig, handschriftlich in Bleistift bezeichnet "16", Druckfahne mit 

handschriftlichen Korrekturen "Zum „Sündenregister auf der Kuhhaut“", Falzspuren. 

6 Seiten (davon 3 Doppelbögen), geheftet, kleinformatig, handschriftlich in schwarzer Tinte 

bezeichnet "Zwiedineck-Südenhorst, Otto von: Nachruf auf Heinrich Mitteis. Jahrbuch d. 

Bayer. Ak. d. Wiss. 1952", Drucksache, paginiert: S. 149-162. 

Heft mit grüner Bindung, kleinformatig, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "10 

zu […]", Drucksache: O. B., „Bruchstücke von Wolframs Parzival“, paginiert: S. 147-149. 

Heft mit grüner Bindung, kleinformatig, Drucksache: Alfred Götze, Zur Geschichte der 

Adjectiva auf -isch, Halle/Saale 1899 (=Diss. Universität Leipzig), paginiert: S. 2-51. 

9 Seiten gleichen, kleinen Formats, geheftet, Druckfahnen mit handschriftlichen Korrekturen, 

handschriftlich in Bleistift bezeichnet und datiert "Korrigiertes […]ex: 57 6. Feb. 55", 

paginiert: S. 709-717. 
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Heft mit grüner Bindung, kleinformatig, handschriftlich in Bleistift bezeichnet "13 No 35 

mein Ex!", Drucksache mit Bildtafeln: O. B., „P. Placidus Amon. Ein Beitrag zu den 

Anfängen der Altdeutschen Studien in Österreich im 18. Jahrhhundert“, paginiert: S. 2-38; 

nach S. 28 einliegend: 1 Seite, kleinformatig, Faksimile eines Manuskripts, einfach gefalzt, 

handschriftliche Notiz auf der Rückseite. 

Heft mit grüner Bindung, kleinformatig, handschriftlich in Bleistift bezeichnet "13", 

Drucksache mit Bildtafeln: O. B., „P. Placidus Amon. Ein Beitrag zu den Anfängen der 

Altdeutschen Studien in Österreich im 18. Jahrhhundert“, paginiert: S. 2-38 (s. o.). 

Hellbraunes Heft, Umschlag handschriftlich in Bleistift bezeichnet "85", Drucksache: O. B., 

Wilhelm Grimm – Georg Schulze. Ein Briefwechsel aus der Frühzeit des Deutschen 

Wörterbuchs, Helsinki 1934, paginiert: S. 307-322. 

Grünes Heft, kleinformatig, Sonderdruck aus Verhandlungen des Historischen Vereins für 

Oberpfalz und Regensburg, Bd. 93 (1952), paginiert: S. 5-23; vor dem Inhaltsverzeichnis 

einliegend: 1 Seite sehr kleinen und schmalen Formats, handschriftliche Notizen auf Stück 

einer Drucksache "Deutsche Akademie Körperschaft des öffentlichen Rechts". 

Grünes Heft, Sonderdruck aus Handwörterbuch des deutschen Aberglaubens: O. B., Lemma 

„schießen, Schuss“, paginiert: Sp. 1059-1071. 

Gelbes Heft, handschriftlich in blauer Tinte bezeichnet "Sigerist, H. E.: H. Louffenbergs 

Gesundheitsregiment. -Sa. 1930-", Drucksache: Henry Sigerist, Eine Illustrierte Handschrift 

von Heinrich Louffenebergs Gesundheitsregiment, paginiert: S. 41-47, Umschlag gelocht. 

Grünes Heft, Sonderdruck aus Handwörterbuch des deutschen Aberglaubens: O. B., Lemma 

„schießen, Schuss“, paginiert: Sp. 1059-1071 (s. o.). 

Rotes Heft, Sonderdruck aus Handwörterbuch des deutschen Aberglaubens: O. B., Lemma 

„Reiter“, paginiert: Sp. 645-650. 

Blaues Heft, kleinformatig, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "76 Hübner", 

Sonderdruck aus Preußische Jahrbücher (1933): O. B./Fritz Redlich, „Reklame. Die 

Bezeichnung und ihre Geschichte“, paginiert: S. 243-252 (s. o.). 

Blass rotes Heft, kleinformatig, Einband handschriftlich in Bleistift bezeichnet "63", 

Sonderdruck aus Neuphilologische Mitteilungen, Jg. 33 (1932), Nr. 6/8: O. B., „Eduard 

Sievers zum Gedenken“, paginiert: S. 193-204. 

Heft, kleinformatig, handschriftlich in blauer Tinte bezeichnet "Reiffenstein", Sonderdruck 

aus Germanistik. Internationales Referatenorgan mit bibliographischen Hinweisen, Jg. 1, H. 2 

(1960), paginiert: S. 173-176. 

Heft, kleinformatig, handschriftlich in blauer Tinte bezeichnet "Reiffenstein", Sonderdruck 

aus Germanistik. Internationales Referatenorgan mit bibliographischen Hinweisen, Jg. 1, H. 1 

(1960), paginiert: S. 27-30. 
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Heft, kleinformatig, handschriftlich in blauer Tinte bezeichnet "Reiffenstein", Sonderdruck 

aus Germanistik. Internationales Referatenorgan mit bibliographischen Hinweisen, Jg. 2, H. 4 

(1961), paginiert: S. 487-488. 

Heft aus starkem Karton, kleinformatig, handschriftlich in blauer Tinte bezeichnet "Petzet, 

Erich: Melchior Meyr -SA. 1913-", Sonderdruck: Erich Petzet „Melchior Meyr“, 

Umschlaginnenseite handschriftlich bezeichnet "S.A. aus: Blätter f. Volksbibliotheken 

14:1913", paginiert: S. 44-50; darin einliegend: 1 Seite, sehr kleinformatig, handschriftliche 

Notiz in Bleistift "Petzet Meyr. noch nicht bearbeitet". 

Heft, kleinformatig, in Papierstreifen gefasst, Druckbögen tlw. nicht aufgeschnitten, 

handschriftlich in Bleistift bezeichnet "Bischoff", Drucksache: "Die Hausindustrie in den 

österreichischen Alpenländern", paginiert: S. 217-233. 

Heft, kleinformatig, Zeitschrift: Mitteilungen der Deutschen Forschungsgemeinschaft, Nr. 2 

(1969), paginiert: S. 1-52; darin einliegend: Heft, kleinformatig, Drucksache: "Personelle 

Zusammensetzung der Organe der Deutschen Forschungsgemeinschaft//Stand: 1. September 

1969", paginiert: S. 3-48. 

Heft, kleinformatig, Sonderdruck aus Archiv für Bevölkerungswissenschaft und 

Bevölkerungspolitik, Nr. 10, H. 2 (1940): Hans Krauß, „Eine schwedische 

Bevölkerungsstatistik des 18. Jahrhunderts“, paginiert: S. 103-107. 

Heft aus starkem Karton, kleinformatig, handschriftlich in schwarzer Tinte bezeichnet 

"Himmelsehn, Ernst: Scherzhafte Reime auf das Bauernleben -SA. 1908-", Sonderdruck: 

Artikel wie angegeben, Umschlaginnenseite handschriftlich bezeichnet "Alemannin. NFg: 

1908", paginiert: S. 151-154. 

Heft, kleinformatig, handschriftlich in schwarzer Tinte bezeichnet "Oberhummer, E.: 

Entwicklung der Erdkunde in Österreich… -S.A. 1908-", Sonderdruck: Eugen Oberhummer, 

„Die Entwicklung der Erdkunde in Österreich seit Mitte des 19. Jahrhunderts“, 

Umschlaginnenseite handschriftlich bezeichnet "Mitt. KK. Geograph. Ges. Wien […]: 1908. 

Wien: Lechner H. 11/12", paginiert: S. 434-452. 

Meliertes Heft, kleinformatig, Sonderdruck aus Zeitschrift für bayerische Landesgeschichte, 

Bd. 32, H. 1: Hans Pörnbacher, „Veröffentlichungen zu Sprache und Dichtkunst in Bayern“, 

paginiert: S. 388-391. 

Graues Heft, kleinformatig, handschriftlich in schwarzer Tinte bezeichnet "Roela, I. E.:", 

Drucksache: "Francesco Ribezzo. 1875-1952", paginiert: S. 8-29. 

Heft, kleinformatig, handschriftlich in Tinte gewidmet und datiert "Herrn Prof. Basler mit 

vorzüglicher Hochachtung vom Verf. 11.6.57", Sonderdruck aus Münchner Studien zur 

Sprachwissenschaft, H. 10 (1957), paginiert: S. 25-32. 

Heft, kleinformatig, Drucksache: "Festschrift der Hochschule für Wirtschafts- und 

Sozialwissenschaften Nürnberg" (1949), paginiert: S. 5-66. 
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Blaues Heft, kleinformatig, Zeitschrift: Mitteilungen des Hochschulverbandes, Bd. 12, Nr. 6 

(1964), paginiert: S. 231-257; darin einliegend: 

 nach dem Umschlag: 1 Seite, kleinformatig, Drucksache, Rundschreiben des 

Präsidenten des Hochschulverbandes an die Mitglieder vom 06.11.1964 „Soeben 

werde ich von unserer Buchhaltung darauf hingewiesen"; sowie: 

 nach S. 244: Faltpostkarte (Werbung des Beamtenheimstättenwerks) "Heute schon 

Steuervorteile für 1964 sichern!". 

Heft, kleinformatig, handschriftlich in Tinte gewidmet "Mit herzlichem Dank […]", 

Sonderdruck aus Anzeiger für deutsches Altertum und deutsche Literatur (1929), paginiert: 

S. 101-106. 

Heft mit grüner Bindung, kleinformatig, handschriftlich in Tinte gewidmet "Mit herzlichem 

Dank und Gruß", Sonderdruck aus Teuthonista, Jg. 9, H. 1: Kurt Wagner, „Die Geschichte 

eines Lautwandels. ks<chs>s“, paginiert: S. 34-47. 

Heft, kleinformatig, handschriftlich in blauer Tinte bezeichnet "Alanne// Das Eindringen der 

romanischen Sprache… II SA.", Sonderdruck aus Neuphilologische Mitteilungen, Jg. 71, H. 1 

(1970), auf Vorsatzblatt handschriftlich gewidmet und datiert "Herrn Kollegen Basler mit 

herzlichem Gruß vom Verf. überreicht Freiburg i. B. 25.6.1970", paginiert: S. 37-52. 

Hellgrünes Heft, kleinformatig, handschriftlich in blauer Tinte bezeichnet "Gutenbrunner, S.: 

Bespr. der Festschrift auf Karl Helm. 1951. -SA. 1953-", Sonderdruck, paginiert: S. 101-106. 

Rotes Heft, kleinformatig, handschriftlich in blauer Tinte bezeichnet "Kauffmann, Fr.: über 

Hertz W.: Gesammelte Abhdlgen […]", Sonderdruck, paginiert: S. 547-558. 

Heft, kleinformatig, Sonderdruck aus Carducci. Discorsi nel cinquantenario della morte, 

Bologna o. J.: Hans Rheinfelder, „Giosue Carducci und sein Werk“, paginiert: S. 4-20. 

Rotes Heft, kleinformatig, handschriftlich in schwarzer Tinte bezeichnet "Bächtold=Stäubli: 

Nachruf auf Hoffmann-Krayer", Sonderdruck: Hanns Bächtold-Stäubli, „Eduard Hoffmann-

Krayer. Erinnerungen an meinen Lehrer und Freund“, paginiert: S. III-XV; darin einliegend: 

Konvolut loser Seiten unterschiedlichen kleinen Formats, Abzüge aus einem Buch, zuoberst 

handschriftlich in blauer Tinte bezeichnet "Gützkow. Titel ds Bandes: Charaktere. Werke 

Reihe I. Bd. IX. Ba April 66", paginiert: S. 447-460. 

Rotes Heft, handschriftlich in blauer Tinte bezeichnet "Walter, Karl: Ehrenfried Stöbers 

Beziehungen zu J. G. Cotta’schen Buchhdlg. SA.-1936", Sonderdruck: Artikel wie 

angegeben, erste Seite handschriftlich bezeichnet "Elsass-Lothring. Jahrbuch Jg. 15. 1936", 

paginiert: S. 116-132; darin einliegend:  

 Graue Mappe, kleinformatig, handschriftlich bezeichnet "[o. Verf.:] Ehrenfried Stöber. 

-SA.1935-", darin: 

 3 Seiten, kleinformatig, geheftet, Drucksache: "Ehrenfried Ströber und seine 

Söhne, Förderer und Bewahrer deutscher Sprache und Dichtung im Elsaß", 
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angeheftetes Etikett "Argus Nachrichten-Bureau G. m. b. H. […] Elsaß-

Lothringer Heimatstimmen Berlin Nr. 12 16.12.35", paginiert: S. 531-538. 

Braunes Heft, Sonderdruck aus Deutscher Geographentag München 1948, Bd. 27, H. 7 

(1950): Erich Otremba, „Gegenwartsfragen der deutschen Landeskunde“, paginiert: S. 129-

145. 

Konvolut loser Seiten (7 insg.), gemeinsam gefalzt, zuoberst handschriftlich in blauer Tinte 

bezeichnet "S.A.: Littler, L. v. M. Spania: Joseph Lefftzzum 50. Geb’tag am 14.4.1938. 

„Elsassland-Lothringer Heimat“ 1938 Aprilheft. Ba Mai 1966 Ex.: Bibl. Nationale et [..] de 

Strasbourg. M5i588", Abzug einer Drucksache: "Joseph Lefftz zum 50. Geburtstag am 

14. April 1938", paginiert: S. 1-7. 

Heft, kleinformatig, Sonderdruck aus Bohemia. Jahrbuch des Collegium Carolinum, Bd. 2 

(1961), paginiert: S. 635-640; darin einliegend: Fotopostkarte, handschriftliches Schreiben 

Schiers vom 10.10.1963 in blauer Tinte "Lieber Herr Kollege!". 

Graues Heft, kleinformatig, handschriftlich bezeichnet "Brauner, Joseph:", Sonderdruck aus 

Jahrbuch der Elsass-Lothringischen Wissenschaftlichen Gesellschaft zu Straßburg, Bd. 9 

(1936): Joseph Brauner, „Ehrendomherr Prof. Dr. L. Pfleger zum 60. Geburtstag“, paginiert: 

S. 223-226. 

Doppelbogen, Fragebogenvordruck: "Wörterliste 60", adressiert an "Herrn Professor Dr. Otto 

Basler 7600 Zell-Riedle üb. Offenburg/Baden", gefalzt. 

Graues Heft, kleinformatig, Sonderdruck aus Lexikon der Pädagogik: O. B., Lemma 

„Akademie der Arbeit“, paginiert: Sp. 53-55. 

Graues Heft, kleinformatig, Sonderdruck aus Lexikon der Pädagogik: O. B., Lemma 

„Akademie, akademisch“, paginiert: Sp. 49-56. 

Grünes Heft, kleinformatig, Sonderdruck aus Historisches Jahrbuch der Görres-Gesellschaft: 

Nachruf auf Otto Riedner, paginiert: S. 237-238. 

Blaues Heft, kleinformatig, Drucksache: "FF Communications N:o 79", A. Scheiner, „Adolf 

Schullerus“, paginiert: S. 2-9. 

Heft, kleinformatig, in Papierstreifen gefasst, Druckbögen tlw. nicht aufgeschnitten, 

handschriftlich in Bleistift bezeichnet "1858", Zeitschrift: Sitzungsberichte der Kaiserlichen 

Akademie der Wissenschaften. Philosophisch- Historische Classe, Bd. 25, H. 3 (1857), 

paginiert: S. 277-306. 

Heft, kleinformatig, Katalog des Antiquariats Horst Stobbe, Nr. 132 (1959): Von Weimar bis 

Schwabing. Deutsche Literatur in Erstausgaben seltenen und schönen Drucken 1750-1950, 

paginiert: S. 6-67. 

Heft, kleinformatig, Ausstellungskatalog: 200 Jahre Wehrwissenschaft in Buch, Bild und 

Karte (1933), handschriftliche Notizen, paginiert: S. 3-31. 
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Heft, kleinformatig, Drucksache Probeseiten aus: Luthers Werke, hrsg. v. Otto Clemen, Bd. 1, 

Bonn 1912, paginiert: S. 6-16. 

Grünes Heft, kleinformatig, Sonderdruck aus Historisches Jahrbuch, Jg. 74 (1955): O. B., 

„‘Nachrichten von altdeutschen Gedichten, welche aus der Heidelbergischen in die 

Vatikanische gekommen sind‘“, paginiert: S. 709-718 (davon ein weiteres Exemplar). 

Druckbogen, mehrfach gefalzt, zuoberst handschriftliche Bleistiftnotiz, Rezension: 

"Ehrismann über Pfaff, Heidelberger Liederhandschrift", paginiert: S. 309-324. 

Braunes Heft aus starkem Karton, kleinformatig, Umschlag handschriftlich in Tinte 

bezeichnet, Sonderdruck: Elisabeth Karg-Gasterstädt, „Alt-Herda ‚Menschenrede‘“, paginiert: 

S. 297-319; darin einliegend: Konvolut loser Seiten gleichen kleinen Formats, zuoberst 

handschriftlich in Bleistift bezeichnet "Beitr. 72 (1950)", Drucksache "Frings – Schmitt, 

Diemen", paginiert: S. 299-302. 

Weißes Heft, handschriftlich in schwarzer Tinte bezeichnet "Valentini, R.: Sul Panormita.       

-1907-", Drucksache: R. Valentini, Sul Panormita. Notizie biografiche e filologiche, Rom 

1907, paginiert: S. 6-37. 

Grünes Heft, handschriftlich in Tinte bezeichnet "Christ, Karl: In Caput Quadragesimae.         

-SA.1943-", Drucksache: wie angegeben, erste Seite handschriftlich bezeichnet "Zentralbl. f. 

Bibliothekswesen 60:1943. H. 1/2", paginiert: S. 3-59. 

Rotes Heft, Drucksache: Bruno Huber, Das Prinzip der Mannigfaltigkeit in der belebten 

Natur, Reihe Münchner Universitätsreden 2, paginiert: S. 4-12, Umschlagrückseite fehlt. 

Blassrotes Heft, Sonderdruck aus Göttingsche Gelehrte Anzeigen unter der Aufsicht der 

Gesellschaft der Wissenschaften, Nr. 4 (1928), paginiert: S. 183-186. 


